Trauerrede

Sehr geehrte Trauergemeinde,

wir haben uns heute an dieser Stelle zu einer stillen Gedenkfeier versammelt. 

Die lautstarken Proteste der letzten Monate haben für uns nicht die beabsichtigte Wirkung erzielt. Die Politiker der ostdeutschen Länder haben durch ihre Blockade während der Tarifverhandlungen den Startschuss zu einer beispiellosen Abwanderungswelle von qualifiziertem ärztlichem Personal gegeben.

Dies bedeutet mittelfristig das Ende für die ostdeutschen medizinischen Fakultäten und die erstklassige Patientenversorgung.

Um unseren ehrwürdigen Fakultäten die letzte Ehre zu erweisen haben wir uns hier versammelt.

Die Medizinische Fakultät der Friedrich Schiller Universität Jena gegründet 1558 unter dem Dekan Janus Cornarius, Persönlichkeiten wie Otto Binswanger und Hans Berger waren hier in Lehre und Forschung tätig.

Medizinische Fakultät der Universität Leipzig gegründet 1415 unter dem Dekan  Gerhardus Hohenkirch. Persönlichkeiten wie Wilhelm His, Friedrich Tendelenburg und Erwin Payr waren hier in Forschung und Lehre tätig.

Die Medizinische Fakultät der Carl Gustav Carus Universität Dresden gegründet 1993 in Tradition des Königlich-Polnischen und Kurfürstlich-Sächsischen Collegium Medico-Chirurgicum von 1748 Persönlichkeiten wie Carl Gustav Carus, Albert Fromme und Hans Bernhard Sprung waren hier in Lehre und Forschung tätig.

Medizinische Fakultät der Otto von Guericke Universität Magdeburg gegründet 1993 in Tradition der Sudenburger Krankenanstalten. Persönlichkeiten wie Karl Gustav Ricker, waren hier in Forschung und Lehre tätig.

Die Medizinische Fakultät der Universität Rostock gegründet 1419. Persönlichkeiten wie Viktor Schilling, Wilhelm Lauremberg und Otto Körner waren hier in Lehre und Forschung tätig.

Die Medizinische Fakultät der Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald gegründet 1456. Persönlichkeiten wie Ferdinand Sauerbruch, Friedrich Loeffler und Hermann Straub waren hier in Lehre und Forschung tätig.

Die Medizinische Fakultät der Martin-Luther Universität Halle-Wittenberg gegründet 1502. Persönlichkeiten wie Johann Friedrich Meckel, Richard von Volkmann und Johann Christian Reil waren hier in Lehre und Forschung tätig.

Ich möchte sie bitten sich für eine Schweigeminute zu erheben.

Noch können Sie, sehr geehrte Herren Ministerpräsidenten, diese Entwicklung zurücknehmen, die Abwanderungswelle hat jedoch bereits begonnen. 

Die Assistentinnen der medizinischen Fakultät

